

把青春写进祖国的山河

我市举行2026年征兵宣传启动仪式

□记者 陈永团 咸秋花 通讯员 侯国辉 文/图

本报讯 为营造浓厚的国防教育氛围,激发青年学生的参军热情,12月18日上午,我市2026年征兵宣传启动仪式在河南科技职业大学举行,军地有关领导、高校师生代表共计千余人参加。

启动仪式上,退役复学大学生代表、该校2024级经济与管理学院大数据与会计专业学生王晴分享了她的军旅生活。她告诉记者:“一人参军,全家光荣;一次服役,终身受益”,这十六字的征兵宣传口号,像一束光,照亮了自己迷茫的青春。毅然决定暂停学业,投身军营,去圆那个藏在心底的梦。”

“军营是青春最硬核的成长课堂,在军营就是把我不行变成我能行,把娇气磨成刚毅,把青涩的少年气,锻炼成保家卫国的英雄气。”该校建筑工程学院2025级学生单凌恒说,他于2023年应征入伍,2025年退役并免试进入该校建筑工程学院本科班学习,带着军营的磨砺重回校园,不仅收获了成熟,更以坚定、踏实的精神状态投入学习。

仪式结束后,市征兵办通过在校园内设立咨询台、布置宣传展板、发放宣传手册等方式向现场学生们详细介绍征兵政策,并就大学生关心的问题进行解答,为有志青年提供便捷、高效、精准的咨询服务,切实将征兵政策送到学生身边。

“做好大学生征兵工作是服务强军目标、支撑国防建设的重要举措。广大优秀青年学子携笔从戎,既是献身国防的光荣选择,也是锤炼人生的宝贵机遇。”市征兵办相关负责人表示,高等院校作为征兵宣传的核心阵地,需提升动员精准度,引导更多青年学生将青春写进祖国山河,让热血融入时代脉搏,以携笔从戎彰显青春本色,为实现强军梦贡献青春力量。

破解生活痛点 开辟就业新路 “上门经济”为你我生活添暖色

□记者 邱一帆

一部手机下单,服务上门到家。乡村跑腿送货上门、上门维修家电、上门保洁……

如今,依托互联网平台,“上门经济”正以多元形态融入周口城乡生活。

“上门经济”既有效缓解了群众生活中的不便,又激发了本土就业活力,成为三川大地服务业升级的生动注脚。

“上门经济”的兴起,源于对本地需求的精准契合。周口作为人口大市,既有城市居民对高效便捷服务的需求,也有外出务工人员对农村留守老人、儿童的生活照护需求。

鹿邑县马高杰打造的“玄武到家”,不仅承接外卖配送,更能帮在外务工子女为家中老人送钱送物、代缴话费、调试手机。他和伙伴们用跑腿服务见证暖心瞬间。

在我们身边,家电维修、管道疏通等24小时上门服务随叫随到,上门保洁、上门做饭等个性化服务精准匹配忙碌人群需求,让“足不出户办琐事”成为现实。这种扎根本土的服务供给,让便民利民有了最实在的体现。

更可贵的是,“上门经济”为周口人开辟了就业新赛道。西华县留守妇女何洪梅,零基础学习保洁技术,带领乡邻组建“小飞侠家政”,将服务拓展至多个城市。

如今,在周口城乡,不少青年通过上门服务实现灵活就业,手机成了“新农具”,服务技能成了“致富经”,既实现了就业,又让劳动力资源得到充分利用。

然而,“上门经济”在蓬勃发展中也需筑牢规范根基。当前部分上门服务存在资质不全、定价模糊、售后缺失等问题。相关部门应建立从业者准入机制,让服务能全程追溯,纠纷能快速处理。这样,既能让消费者放心消费,也能让行业行稳致远。

从乡村跑腿的暖心瞬间到城市服务的专业高效,“上门经济”的本质是“以人为本”的民生经济。它既延续了周口人淳朴务实的处事风格,又契合了数字时代的发展潮流。相信随着服务的逐渐完善,周口的“上门经济”将在便民与富民的双向奔赴中持续发展。



征兵宣传活动现场。

台上唱念做打传新风 台下暖心服务惠民生 河南豫剧三团“舞台艺术送基层”活动走进郸城

□记者 徐松 通讯员 王舒月

本报讯 12月15日,河南豫剧三团“舞台艺术送基层”活动走进郸城县南街道。演出在《包公》《朝阳沟》等经典选段中拉开帷幕,高亢的唱腔、精湛的表演吸引众多居民观看,现场掌声不断。

活动紧扣“弘扬文明新风尚”主题,通过原创剧目生动演绎抵制高价彩礼、孝老爱亲等身边故事,

让文明理念随戏入心。

演出间隙,志愿服务同步开展,志愿者向居民讲解防诈骗案例、演示医保电子凭证使用,受到群众欢迎。

此次活动,既丰富了基层群众的文化生活,也传播了社会主义文明新风。志愿者以实际行动弘扬志愿服务精神,推动文明实践落到实处,有力促进了文明理念在基层的深入传播。

住宅楼开办自习室引邻里风波

记者实地探访调解 推动达成“降噪”共识

□记者 韦伟 张旭

近日,商水县纬三路东段云盛佳苑小区居民通过《周道帮办·直通12345热线》反映,该小区6号楼某室在未征得有利害关系的业主同意的情况下,私自将民用住宅改为商业自习室,大量自习人员的涌入给居民正常生活带来诸多困扰,希望媒体介入,推动问题解决。

“本来这栋9层高的楼只住了五六户人家,现在凭空多了个能容纳三四十人的自习室,单元楼里人员一下子变得特别复杂。”居民李先生告诉记者,自习室的存在不仅让楼道口停满了电动车,电梯使用频率也大幅增加。

更让他们头疼的是,自习人员频繁点外卖,外卖员常在7楼停留。另外,自习人员频繁使用电梯,即便前后脚到达也常常一人乘坐一趟电梯。此外,自习室的运营时间持续到夜间十一点左右,灯光和人员走动声严重影响了居民的休息。

为核实居民反映的情况,本报记者随即前往云盛佳苑小区进行实地探访。在6号楼楼下,记者并未发现居民所说的“电动车大量停放”现象,楼道内也较为整洁。通过在单元楼门口蹲守观察,记者发现有零散人员陆续出入楼内,经询问确认均为前往自习室的学员,现场人员数量维持在10位左右,且全部为成年人。

随后,记者通过小区物业与自习室屋主取得了联系。采访中,屋主对居民的投诉作出回应,称开办该自习室已办理相关营业执照并通过消防等部门检

查,各类经营证件齐全,不存在“私自改建”的情况。

“屋内的配套设施都是按标准配备的,消防器材也一应俱全,完全符合安全要求。”屋主表示,为减少对邻里的影响,他们特意将自习室开门时间设置在上午八点半,与小区居民的上班高峰期错峰,自习室关门时间控制在晚上九点,并非居民所反映的“夜间十一点”。

在屋主的陪同下,记者实地探访自习室。记者看到,该自习室室内摆放着整齐的桌椅,自习人员均佩戴耳塞安静学习,彼此间无交流喧哗,除偶尔起身接水、去洗手间外,无其他多余活动。据屋主介绍,自习室现在仅十余人,居民猜测的“30至40人”为最大接待人数,平时并不会满员。“我们会通过预约制控制人数,尽量降低对邻居的影响。”该屋主说。

针对双方说法的差异,记者向小区物业进一步核实。物业工作人员表示,已知晓6号楼某房间开办自习室的情况,屋主确实提供过相关审批文件。“我们会进一步加强对该单元楼公共区域的管理,比如引导电动车有序停放,同时也会协调屋主再次优化运营细节,比如提醒学员集中乘坐电梯、尽量减少夜间活动噪音等。”该物业工作人员说。

目前,记者已将探访情况反馈给居民,对方表示将关注物业的协调成效,希望自习室运营能真正减少对居民生活的影响。



周道帮办·直通12345热线